
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 
исследований общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 
ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы и графики показывают динамику ряда параметров социального 
самочувствия и общественно-политических настроений населения региона по результатам по-
следней «волны» мониторинга (август 2020 г.), а также за период с апреля 2019 по август 2020 г.

Дается сопоставление результатов исследований с данными за 2007 (последний год II пре-
зидентского срока В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президент-
ской деятельности), 2011 (последний год президентства Д.А. Медведева) и 2012 г. (первый год 
III президентского срока В.В. Путина). 

Представлена годовая динамика данных за 2017–2019 гг.

За период с февраля по август 2020 г.2 уровень одобрения деятельности Президента РФ  
незначительно снизился (на 2 п. п., с 54 до 52%); удельный вес негативных характеристик  
возрос на 3 п. п. (с 31 до 34%).

Для справки: 
По данным ВЦИОМ, уровень одобрения деятельности Президента РФ в феврале – августе  

2020 г. уменьшился на 5 п. п. (с 65 до 60%), по данным Левада-Центра – на 9 п. п. (с 69 до 60%)3.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 
Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-
ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 
Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-
ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-
ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 
превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте  
http:// www.vscc.ac.ru/.

2 В связи с карантинными мероприятиями, проводимыми на территории Вологодской области в целях предупреж-
дения распространения коронавирусной инфекции, в апреле и июне 2020 г. опросы населения не осуществлялись.

3 Разные методические подходы, применяемые ВЦИОМ, Левада-Центром и ВолНЦ РАН, не позволяют сравни-
вать полученные результаты между собой. Тем не менее собранные сведения дают возможность анализировать общую 
динамику социальных настроений, существующих в российском обществе и фиксируемых тремя разными научными 
центрами (двумя российскими и одним региональным).
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Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента России?(в % от числа опрошенных)

Источник: данные ВолНЦ РАН.

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина 
на посту Президента России? (в % от числа опрошенных)

Источник: данные ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/

Данные об уровне неодобрения деятельности Президента за 2000–2007 гг. отсутствуют. Данные за август 2020 г. – 
среднее значение за два опроса: от 02.08.2020 и 09.08.2020.

Источник: данные Левада-Центра. URL: https://www.levada.ru/indikatory/
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

 

73,9
75,2 77,4 76,8 73,3

66,8 66,0 68,0 67,0 70,0 68,0 69,0
60,0

20,5
22,8 20,6 22,3 25,7

31,9 33,0 31,0 31,0 29,0 31,0 30,0 33,0

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

2000-
2003

2004-
2007

2008-
2011

2012-
2017

2018 2019 апр.19 июнь19 авг.19 окт.19 дек.19 фев.20 июль20

Одобряю Не одобряю

243Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз       Том 13, № 4, 2020

МОНИТОРИНГ  ОБЩЕСТВЕННОГО  МНЕНИЯ

https://wciom.ru/


Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..?  
(в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

2007 2011 2012 2017 2018 2019 Апр.
2019

Июнь
2019

Авг. 
2019

Окт. 
2019

Дек.
2019

Фев.
2020

Авг.
2020

Изменение (+/-),  
авг. 2020

по отношению к…

Фев. 20 Авг. 19

Президента РФ

Одобряю 75,3 58,7 51,7 67,3 66,4 55,6 55,9 55,7 55,8 54,1 53,6 53,6 51,7 -2 -4

Не одобряю 11,5 25,5 32,6 20,0 21,7 29,8 31,2 27,6 29,4 29,7 30,9 31,0 33,6 +3 +4

Председателя Правительства РФ

Одобряю - 59,3 49,6 49,5 48,0 41,1 38,8 40,9 43,1 41,1 41,1 37,9 38,9 +1 -4

Не одобряю - 24,7 33,3 31,1 31,6 38,4 40,2 38,0 36,3 37,5 38,9 40,9 40,9 0 +5

Губернатора области

Одобряю 55,8 45,7 41,9 39,8 38,4 35,7 34,7 35,4 36,1 35,6 35,6 36,2 35,2 -1 -1

Не одобряю 22,2 30,5 33,3 39,3 37,6 40,2 41,4 38,6 38,5 40,1 40,8 41,8 41,9 0 +3

За последние пять месяцев (март – июль 2020 г.) существенных изменений в оценке успеш-
ности решения Президентом ключевых проблем страны не произошло: 

 9 49–51% жителей Вологодской области положительно относятся к деятельности главы  
государства по укреплению международных позиций России;

 9 43–44% считают, что Президент успешно справляется с проблемой наведения порядка  
в стране;

 9 35% жителей региона позитивно оценивают деятельность В. В. Путина по защите демо-
кратии и укреплению свобод граждан (при этом 46–47% придерживаются противополож- 
ной точки зрения);

 9 доля тех, кто считает успешной работу главы государства по подъему экономики и росту 
благосостояния населения, стабильно составляет 25–27%, что почти в три раза ниже, чем 
удельный вес тех, кто высказывает противоположное мнение.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..?*  
(в % от числа опрошенных) 
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Изменение (+/-), авг. 2020 
по отношению к… 

Вариант  
ответа Фев.20 Авг. 19 
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Не успешно +1 +3 
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Изменение (+/-), авг. 2020 
по отношению к… 

Вариант  
ответа Фев. 20 Авг. 19 

Успешно -1 -3 

Не успешно 0 +2 
 

Защита демократии и укрепление свобод граждан 
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Изменение (+/-), авг. 2020 
по отношению к… 

Вариант  
ответа Фев. 20 Авг. 19 

Успешно -1 -1 

Не успешно +1 +2 
 

Подъем экономики, рост благосостояния граждан 

28,1

38,7
33,1 30,9 31 27,5 28,1 29,1 26,5 26,9 26,1 25,6 25,1

50,9 46,8
51,5

56,1 56,2 58,5 58,2 57,8 59,7 58,2 60 60,4 60,5

0

10

20

30

40

50

60

70

2000-
2003

2004-
2007

2008-
2011

2012-
2017

2018 г. 2019 г. апр.19 июнь19 авг.19 окт.19 дек.19 фев.20 авг.20

Успешно Не успешно
 

 
 

Изменение (+/-), авг. 2020 
по отношению к… 

Вариант  
ответа Фев. 20 Авг. 19 

Успешно -1 -1 

Не успешно 0 +1 
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Ощутимых изменений в структуре партийно-политических предпочтений жителей Воло-
годской области за период с февраля по август 2020 г. не произошло.

Уровень поддержки «Единой России» составляет 31–33%, КПРФ и ЛДПР – 8–9%, «Спра-
ведливой России» – 5%.

Также следует отметить, что на протяжении последних месяцев (как и в среднем за 2019 г.) 
значительная часть населения области (34%) полагает, что на сегодняшний день ни одна из 
представленных в парламенте политических партий не выражает их интересы. Это существенно 
выше, чем в 2016–2018 гг. (29%).

Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)
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Изменение (+/-), 
авг. 20

по отношению 
к…

Фев. 20 Авг. 19

Единая  
Россия

30,2 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 34,7 37,9 33,8 33,3 34,8 33,5 32,8 33,7 33,2 30,9 -2 -3

КПРФ 7,0 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 7,6 9,2 8,8 8,0 8,5 8,7 9,1 9,2 8,9 8,6 0 0
ЛДПР 7,5 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 11,0 9,6 9,1 8,2 9,1 10,5 8,3 9,4 9,9 9,3 -1 -1
Справедли-
вая 
Россия

7,8 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 4,8 2,9 3,4 2,9 2,5 3,9 4,2 4,0 4,7 4,8 0 +1

Другая 1,8 1,9 – 2,1 0,3 – 0,5 0,7 0,3 0,3 0,3 0,4 0,1 0,1 0,6 0,4 0 0
Никакая 17,8 29,4 – 31,3 29,4 – 29,2 28,5 33,7 34,7 32,3 32,1 34,3 34,3 34,0 33,6 0 +2
Затрудняюсь 
ответить

21,2 13,2 – 11,7 12,0 – 12,2 11,2 11,0 12,6 12,4 10,9 11,2 9,3 8,7 12,4 +4 +2

В социальном самочувствии населения региона за прошедшие пять месяцев (март – июль 
2020 г.) отмечаются ощутимые негативные изменения:

 9 доля людей, положительно характеризующих свое повседневное эмоциональное состоя-
ние, уменьшилась на 10 п. п. (с 66 до 56%);

 9 удельный вес тех, кто считает, что «все не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно 
терпеть», снизился на 2 п. п. (с 75 до 73%).

В динамике социальной самоидентификации с июня 2019 г. продолжается тенденция уве-
личения доли людей, субъективно относящих себя к категории «бедных и нищих» жителей об-
ласти (в целом за этот период доля «бедных и нищих» увеличилась на 4 п. п., с 46 до 50%). При 
этом удельный вес тех, кто причисляет себя к категории людей среднего достатка, за период с 
июня 2019 по август 2020 г. снизился с 43 до 39% (на 4 п. п.).

Особенно тревожные изменения наблюдаются в динамике индекса потребительских на-
строений (ИПН), отражающего представления людей о будущем российской экономики и 
своего личного материального положения. За период с февраля по август 2020 г. в Вологодской 
области ИПН снизился на 5 пунктов (с 91 до 86 п.), в целом по стране (по данным Левада-Центра 
за январь – март 2020 г.) – на 16 пунктов (с 84 до 68 п.). При этом следует отметить, что любое 
значение ИПН менее 100 пунктов означает преобладание негативных оценок над позитивными.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных) 
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Изменение (+/-), авг. 2020 
по отношению к… 

Вариант  
ответа Фев. 20 Авг. 19 

Нормальное 
состояние, 
прекрасное 
настроение 

-10 -14 
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раздраже-
ние, страх, 
тоску 

+5 +9 
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Изменение (+/-), авг. 2020 
по отношению к… 

Вариант  
ответа Фев. 20 Авг. 19 

Всё не так 
плохо и жить 
можно; жить 
трудно, но 
можно тер-
петь 

-2 -4 

Терпеть 
наше бед-
ственное 
положение 
невозможно 

+1 +3 

 

Социальная самоидентификация* 
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Бедным и нищим Людям среднего достатка

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?» 
 

 
Изменение (+/-), авг. 2020 

по отношению к… 
Вариант  
ответа Фев. 20 Авг. 19 

Доля счита-
ющих себя 
людьми 
среднего 
достатка 

-1 -4 

Доля счита-
ющих себя 
бедными и 
нищими 

+1 +3 

 

Индекс потребительских настроений (ИПН; данные ФГБУН ВолНЦ РАН по Вологодской области) 
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Изменение (+/-), авг. 2020 
по отношению к… 

ИПН Фев. 20 Авг. 19 
Значение 
индекса,  
в пунктах 

-5 -6 
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Существенное ухудшение оценок социального настроения за февраль – август 2020 г. от-
мечается во всех основных социально-демографических категориях населения, прежде всего 
среди жителей Череповца (на 13 п. п., с 67 до 54%), людей старше 55 лет (на 12 п. п., с 64 до 52%) 
и тех жителей области, которые по самооценке своих доходов относятся к группе 60%  
среднеобеспеченных граждан (на 12 п. п., с 68 до 56%). Хотя следует отметить, что прак-
тически во всех группах (за исключением лиц в возрасте до 30 лет и 20% наиболее обеспе-
ченных людей) доля тех, кто положительно характеризует свое настроение, уменьшилась  
на 8–12 п. п.

Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное 
настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

Категория 
населения

2007 2011 2012 2017 2018 2019
Апр.
2019

Июнь 
2019

Авг. 
2019

Окт. 
2019

Дек. 
2019

Фев.
2020

Авг.
2020

Изменение 
(+/-), 

авг. 20
по отношению 

к…

Фев. 
20

Авг. 
19

Пол

Мужской 65,9 64,5 69,1 70,6 72,8 70,1 68,6 72,1 71,8 69,2 69,0 67,0 55,6 -11 -16

Женский 61,7 62,0 65,8 70,2 69,8 69,6 69,0 70,8 70,1 71,2 70,3 66,9 57,3 -10 -13

Возраст

До 30 лет 71,3 70,0 72,3 78,1 80,0 81,1 81,2 82,9 85,2 79,9 81,3 71,7 69,0 -3 -16

30-55 лет 64,8 62,5 67,9 71,5 72,6 71,2 71,5 70,5 74,0 71,1 71,9 67,5 56,2 -11 -18

Старше 55 лет 54,8 58,3 62,1 64,9 65,2 63,3 59,8 67,4 60,7 65,1 62,6 64,3 51,9 -12 -9

Образование

Среднее и н/
среднее

58,4 57,4 57,2 63,6 64,8 63,2 60,4 64,4 65,6 63,4 64,0 63,1 51,7 -11 -14

Среднее 
специальное

64,6 63,6 66,7 72,0 72,2 72,7 73,0 77,3 72,8 73,9 70,4 69,0 59,1 -10 -14

Высшее и н/
высшее

68,6 68,3 77,0 75,8 76,8 73,4 73,3 72,1 73,9 72,6 74,7 68,6 58,6 -10 -15

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

51,6 45,3 51,5 52,9 57,3 53,2 56,1 54,9 53,2 54,1 50,2 48,4 40,4 -8 -13

60% средне-
обеспеченных

62,9 65,3 68,7 72,0 71,9 71,4 69,9 74,1 72,1 72,6 72,6 68,4 56,6 -12 -16

20% наиболее 
обеспеченных

74,9 75,3 81,1 83,7 82,9 81,8 81,0 81,0 81,4 80,5 80,5 79,1 76,4 -3 -5

Территории

Вологда 63,1 67,1 73,6 72,6 71,0 68,6 68,5 70,3 68,0 70,8 68,6 66,9 57,0 -10 -11

Череповец 68,1 71,2 76,2 75,7 75,8 71,2 67,8 72,1 74,4 72,0 69,9 67,3 54,4 -13 +20

Районы 61,6 57,1 59,8 66,1 68,7 69,8 69,6 71,7 70,5 69,0 70,3 66,8 57,5 -9 -13

Область 63,6 63,1 67,3 70,4 71,2 69,9 68,8 71,4 70,9 70,3 69,7 66,9 56,5 -10 -14
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РЕЗЮМЕ

Анализируя динамику общественного мнения за период с февраля по август 2020 г., нельзя иг­
норировать тот факт, что на это время пришелся самый острый момент эпидемиологического кри­
зиса, связанного с распространением коронавирусной инфекции. При этом тревожное состояние 
людей обусловливалось не столько риском заражения, сколько двумя другими факторами – из­
менением образа жизни (в частности условий профессиональной деятельности, ограничением воз­
можностей проведения отпуска и т. д.) и ухудшением экономической ситуации в стране вследствие 
вынужденной необходимости введения строгих ограничительных мер. Ни Россия, ни большинство 
стран мира фактически никогда не сталкивались с подобной ситуацией, и, безусловно, это вносило 
высокую степень неопределенности и тревоги в характер общественных настроений.

В то же время присутствовали и положительные факторы, которые могли бы позитивно отра­
зиться на динамике общественного мнения. Во­первых, 1 июля 2020 г. состоялось одно из главных 
политических событий последних лет – общероссийское голосование по внесению изменений в 
Конституцию РФ. В целом по стране поправки к Конституции поддержали 78% российских избира­
телей (почти 58 млн человек), при явке 68% (74 млн чел.). Поддержав изменения в текст Основного 
Закона, общество не только проголосовало за укрепление национальных ценностей и движение Рос­
сии в сторону социального государства, но и оказало доверие лично Президенту, инициировавшему 
реформу по изменению Конституции 15 января 2020 г. в Послании Федеральному Собранию РФ.

Во­вторых, как показывают российские исследования, на протяжении всего периода острого 
эпидемиологического кризиса россияне достаточно позитивно оценивали деятельность органов 
власти по предупреждению распространения инфекции. Так, по данным ВЦИОМ 53–57% россиян 
говорят о том, что российские власти предпринимают достаточные меры для профилактики эпиде­
мии коронавируса, 71% отмечают существенную помощь волонтеров4.

Исходя из анализа факторов, определяющих характер общественных настроений в 2020 г., ло­
гично было бы предположить, что на фоне (по вполне понятным причинам) ухудшающегося настро­
ения, самооценки своего материального положения и роста тревоги за будущее российской экономики 
в динамике оценок деятельности органов власти будут наблюдаться позитивные изменения. Однако, 
как показывает динамика общественного мнения, это не так. Уровень одобрения деятельности Пре­
зидента как в Вологодской области, так и в целом по стране заметно снизился (на 3–9 п.п.); в оценках 
успешности решения главой государства ключевых проблем страны (включая подъем экономики и 
рост благосостояния граждан) положительных изменений не наблюдается; как и в 2019 году, треть 
населения (34%) считает, что ни одна из политических партий, представленных в Государственной 
Думе, не отражает его интересы (это даже выше, чем уровень поддержки «Единой России» – 31%).

Сложившаяся ситуация говорит о том, что факторы, негативно влияющие на психологическое 
самочувствие общества (продолжающаяся угроза пандемии коронавируса, состояние неопределен­
ности в связи с возможностью потери работы, ухудшения материального положения), пока «пере­
вешивают» усилия органов власти по поддержке социально­экономической ситуации в стране и 
уровня жизни широких слоев населения.

4 Коронавирус: борьба продолжается! Аналитический обзор ВЦИОМ № 4237 18.05.2020. URL: https://wciom.ru/
index.php?id=236&uid=10282
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Нельзя не отметить, что подписанный Президентом 21 июля 2020 г. новый указ о целях нацио­
нального развития5 фактически откладывает реализацию национальных проектов с 2024 до  
2030 г., что также не внушает оптимизма людям, продолжающим ждать от главы государства  
обещанного в 2018 г. «решительного прорыва в народосбережении»6.

Тем не менее, проголосовав за поправки к Конституции 1 июля 2020 г., общество в очередной 
раз выдало кредит доверия власти, хотя сделало это с трудом, и, как отмечают некоторые эксперты, 
«консолидировать общество вокруг поправок в Конституции не получилось. Результат высок, но 
монолитной поддержки нет»7. В большинстве российских регионов (в 47 из 86), их областных цен­
трах и крупных промышленных городах доля россиян, проголосовавших против внесения изменений 
в Основной Закон, оказалась выше, чем в среднем по стране (21,27%). Это означает, что даже при 
поддержке самих поправок общество сомневается в том, что они будут реализованы без внесения 
существенных изменений в систему государственного управления.

Будет ли это сделано – вопрос, который остается открытым, однако именно он станет опреде­
лять динамику общественных настроений в ближайшие месяцы и в целом перспективы социально­
экономического развития страны до 2024 г., когда состоятся очередные выборы Президента РФ. 

Пока что будущее остается туманным, и все зависит от решений главы государства.

Материалы подготовили: М.В. Морев, Е.Э. Леонидова, И.М. Бахвалова

5 Указ о национальных целях развития России до 2030 года. 21.07.2020. URL: http://www.kremlin.ru/events/president/
news/63728

6 Послание Президента Федеральному собранию 01.03.2018 // Официальный сайт Президента РФ. URL:  http://
www.kremlin.ru/events/president/news/56957

7 Там же.
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